

新课改下的『京剧走进课堂』

● 张志燕

京剧，从徽班进京以来，有200多年的历史，在这之后，经过一代代艺术家的努力，使京剧成为具有深厚的文化传统、深厚的实践积累以及深厚群众基础的“国宝”，外国人称之为“Beijing Opera”，也就是北京歌剧，在艺术成就上与西方的歌剧相并列。京剧作为“国粹”是我国古代文化不可或缺的组成部分，它是中国传统文化的象征，承受着历代的“隆恩”。

一、现状

当前京剧虽有“国粹”美誉，但却享受着“戏院门前车马少，场内座位空席多”的待遇，流行歌曲等以其洪流般不可阻挡之势冲击着我们的“国粹”：观众年龄层的老化、观众群的断层。如今，很多孩子对民族传统文化的认知度和兴趣，远逊于流行文化。他们知道R&B，不知道京戏；知道四大天王、四大天后，不知道四大名旦、四大须生，这是一个民族的悲哀。但挽救京剧、振兴京剧、弘扬民族文化只靠戏剧界的努力是远远不够的。2008年3月，教育部选择部分省市开展音乐课“教京剧”试点工作，从小学到中学将学唱15首京剧经典唱段，让京剧走进音乐课堂。“京剧搭台，教育唱戏”，培养学生热爱和了解自己国家的文化和艺术，本身的意义不容忽视。传承文化，是教育承担的一项重要作用。保护和弘扬优秀民族文化，学校负有不可推卸的责任。

二、目的

“京剧走进课堂”是培养欣赏者而非表演者，通过接触以激发孩子对传统艺术的兴趣，适当安排教学内容，以灵活多样的教学方法，让学生掌握浅显的京剧知识关系非常的密切，故身边的某些生活现象都可以利用化学知识来解决，教师可以抓住学生较熟悉的生活现象来进行导课，如：在讲钠的化合物碳酸钠和碳酸氢钠的性质时，教师可从学生的生活经验出发，引导学生联想馒头的制作过程，并提出问题：小面团是怎样变成疏松多孔的馒头？为什么要加泡打粉？为什么不先发酵而直接加小苏打也可以做馒头？在做馒头的时候，碱和小苏打发生了怎样的化学反应？体现了它们的哪些化学性质？

识，借助京剧艺术自身的魅力吸引学生，培养学生对京剧的兴趣，提高他们欣赏京剧的水平，从而成为京剧艺术忠实的观众和听众。

三、准备

1. 先补课，提升自身专业素养。具备音乐教育的专业知识和教学技能的音乐教师，大多数人缺乏专业戏剧知识，“京剧进课堂”会出现心有余而力不足的现象。因此，音乐教师应补戏曲这门课程，以提升自己的专业水平。京剧艺术谓为深刻，为了给学生一杯水，自己必须有一桶水。如要了解京剧，京剧流派，优秀的传统剧目，京剧的历史，京剧生、旦、净、丑四大角色，京剧表演四功：唱、念、做、打和京剧演出的经典节目，京剧的“板腔系统”：“西皮”、“二黄”，等等。音乐老师，虽然受过专业声乐训练，但是用唱歌的发声方法来唱京剧显然无能为力。京剧的唱腔和独特的韵味需要好好琢磨，还可以请教专业的京剧演员，也希望有关部门组织音乐教师进行培训。

2. “京剧走进课堂”目的是让学生接触京剧、体验京剧，了解京剧剧目的知识。通过学唱京剧选段、京剧剧目的欣赏等丰富的课堂教学活动和多样性课外活动来启发学生的京剧兴趣，要实现这一目标，必须首先自己喜爱京剧，然后作为引领者带领学生在京剧艺术的花园，体验京剧艺术之美。

四、存在问题

通过实践，笔者认为“京剧走进课堂”不应该只是音乐课这一门课的教学任务，而应是语文，音乐，美术，体育，历史这些课的共同任务。中国戏曲是文学、音乐、舞蹈充分发挥各自艺术成分并相互配合，用综合艺术手段表演生活故事的舞台。如可以在语文教学中解释京剧曲词、道白的文学性；历史课上可以选择传统曲目辅助教学；音体课上可以结合各自课程特点对京剧乐器、化妆（角色的扮相、脸谱的画法）、服装（各种角色的行头）、道具的作用进行解释。

总之，“京剧走进课堂”不是一个快速能解决的事情，不是权宜之计，而是十年甚至百年的计划，这将是一个漫长的过程，需要我们坚持不懈的努力。

（作者单位 河北唐山市第二十七中学）

学生越听疑问越多，教师故布疑阵，激发他们强烈的探究动机，顺其自然地切入了正题。

总之，导入方法的运用要因人而异，要因教学内容而异，灵活掌握课堂导入技能。新颖有特色的导入方法常能营造最佳教学心理环境，常能改变学生上课的状态，使更多的学生进入积极的心理状态，乐在其中，教学质量的提高无疑有了充分的保证。

（作者单位 河北巨鹿县巨鹿镇中学）